



## Trece aviones rojos derribados ayer

### Duro castigo a los rojos en el puente del Ebro

Tres unidades enemigas quedaron aniquiladas

SALAMANCA, 14.—Al cronista le basta contrastar las informaciones que recoge en los frentes de batalla para confeccionar su crónica e imprimirle el tono heroico e inflamado, reflejando con ello el que ha podido apreciar al escuchar la referencia verbal, plétórica de lirismo.

Luego, después de la lectura de la crónica, queda siempre algo, el dato exacto, la posición conquistada, la cifra de kilómetros que representa nuestro avance, detalles suficientes para que los oyentes puedan comprobar sobre el mapa y seguir fácilmente el curso de nuestras brillantes operaciones, ayudándole así a apreciar el gran esfuerzo que realizan nuestros soldados y a vivir la emoción de la guerra.

En la ardiente Extremadura han continuado hoy su avance glorioso las fuerzas del Ejército del Centro que manda el general Saliquet, después del realizado ayer en un frente de veintiocho kilómetros de profundidad y veinte de extensión. Durante la noche, ha seguido la progresión de estas tropas entre las paralelas que forman el Guadiana y el Gardáguila, abordando la conquista de macizos montañosos, que al cerrar el día teníamos dominados por completo.

En las sierras de Chimeneas, el Manzano y la Faca hubo intensa resistencia por parte de los rojos, pero ella fué vencida merced al ímpetu de nuestros muchachos, que, deslizándose por los fuertes relieves de estas sierras, entre Extremadura y la Mancha, no han parado hasta conseguir que en las cumbres de estas montañas ondeara orgullosa la bandera española.

Al sur del Guadiana, las fuerzas de Queipo de Llano han proseguido también brillantemente la ofensiva dispuesta por el Caudillo, para hacer jugar los dos brazos que son la tenaza de los Ejércitos del Sur y del Centro.

Durante la noche, llena de luna, se han movido estas fuerzas al Este de Cabeza del Buey y del río Zújar, que apoya la maniobra. Queipo de Llano se adelantó hacia el Este, rompiendo la resistencia de los rojos, y sus divisiones, con arrojo y decisión, iniciaron combate con éstos, haciendo más de doscientos muertos al enemigo.

Los soldados rojos, extenuados a causa del calor, y perdida la moral por la ímpetuosa de nuestro avance, abandonaban las armas en grandes grupos y se entregaban a merced de los bravos guerreros de Franco, que en la sierra de Pandól ocuparon varias importantes posiciones, continuando la progresión el ala derecha en busca de los emplazamientos en que apoya su defensiva el Ejército rojo.

En el frente del Ebro ha proseguido el castigo a los rojos, actuando eficazmente nuestra aviación, no solo en la orilla derecha, sino en la izquierda, donde han sido dispersadas concentraciones enemigas. Nuestros bombarderos tienen en perpetua alarma al enemigo, dispersando a los convoyes que tratan de abastecer de víveres y municiones a los de la orilla opuesta.

También nuestra infantería ha atacado en este sector, aniquilando a tres unidades rojas.

Tanto en Extremadura como en el Ebro, las operaciones desarrolladas en el día de hoy han brindado tema al cronista para que éste pueda hacer resaltar, una vez más, la evidente superioridad moral de nuestras tropas en su acción contundente sobre el enemigo, que se declara en franca derrota.

El Ebro es hoy cauce de dolor y pregón del gran descalabro que han sufrido por este sector los rojos.—JUSTO SEVILLANO.

## en la zona del Ebro

### AVANCE DE GRAN PROFUNDIDAD POR EL SECTOR DE CABEZA DE BUEY

### También se ha progresado a lo largo del ferrocarril de Ciudad Real

#### PARTE DE GUERRA

SALAMANCA.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En la zona del Ebro han proseguido las operaciones, castigando duramente al enemigo, al que se le ha echado de la sierra de Pandols, que ha quedado por completo en nuestro poder.

En el sector de Valdecaballeros ha continuado la explotación de la victoria obtenida ayer por nuestras tropas.

Se ha conquistado y limpiado de enemigo toda la zona montañosa de la sierra de las Chimeneas, y en ella los importantes puntos de Valdeornos y Valle de la Fuente.

Los muertos abandonados por los rojos han sido doscientos y los prisioneros pasan de cincuenta. El material recogido es numeroso.

En el sector de Cabeza de Buey también el avance de nuestras columnas ha sido de gran profundidad. El pueblo de Zarza Capilla, al Nordeste de Cabeza de Buey, ha sido rebasado y ocupado la sierra del mismo nombre y los vértices Pedregales y Colmenilla.

En dirección al Este de Cabeza de Buey se ha progresado igualmente a lo largo del ferrocarril de Ciudad Real y dominado por completo la zona montañosa entre este ferrocarril y el río Zújar, ocupándose, entre otras posiciones importantes, el cerro Dos Ríos y el vértice de las Mangadas. El castigo infligido al enemigo en este sector ha sido grande, recogiendo numerosos muertos y prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la zona del Ebro han sido derribados por nuestra aviación trece «cazas» enemigas.

Ayer fueron bombardeados la fábrica de material de guerra de Palamós, los puertos de Valencia y Alicante y la estación de esta última ciudad.

Salamanca 14 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Los rojos ordenan la evacuación de Puebla de Alcocer

«La disciplina es el arma más terrible con que cuenta el enemigo» dicen los marxistas

FRENTE DE EXTREMADURA, 14.—

En la pared de una calle céntrica de Cabeza del Buey aparece un cartel de los muchos que los rojos tienen colocados en las ciudades donde dominan, siguiendo la práctica y tácticas comunistas, y que por su importancia voy a reproducir. Dice así: «La disciplina es el arma más terrible con que cuenta el enemigo.»

Esto revela la situación del Ejército rojo, cuando tiene que citar como ejemplo la moral que anima a las tropas españolas, porque saben que con esa disciplina y con el valor que vienen demostrando nuestros soldados es como únicamente se pueden llevar a cabo avances tan victoriosos como los que vienen realizando nuestras tropas para vencer a un Ejército que simboliza al marxismo, falto en absoluto de ese valor y disciplina.

Ha continuado hoy el avance del Ejército del Sur, conquistándose buen número de importantes posiciones cuya defensa estaba encomendada a técnicos extranjeros a más de hallarse perfectamente fortificadas.

En las primeras horas de la mañana se inició este avance y la victoria acompañó desde aquellos momentos a nuestros muchachos, que treparon por las laderas con la agilidad de gamos, conquistando cotas y más cotas y apoderándose de armas y pertrechos de guerra.

En la sierra de Cabeza del Buey se operó también con gran éxito y mediante una maniobra felizmente ejecutada cayeron en nuestro poder casi todas las alturas de ella, haciendo muchísimos prisioneros, entre los cuales figuran jóvenes de quince años y hombres de cuarenta y cinco a cincuenta, todos ellos movilizados, porque los marxistas estiman que todos son útiles para la guerra.

Se han ocupado, también posiciones muy ventajosas para futuras operaciones.

El Ejército del Centro ha seguido también avanzando, y como consecuencia de su progresión, es la orden dada por el Mando rojo de evacuar Puebla de Alcocer. Los prisioneros que han caído en nuestro poder en el día de hoy han declarado que los jefes rojos tienen caras largas y gestos de malhumor, porque dicen que nuestro Ejército avanza a grandes marchas y llega a donde quiere, a pesar de las fortificaciones y de la resistencia que se le opone.

La jornada de hoy ha tenido un epílogo trágico para ellos porque, a pesar del material y hombres acumulados, ha sido completa la derrota sufrida por el enemigo, ensanchándose en muchos kilómetros la zona de la auténtica España.—JAVIER DE NAVARRA

### Rabia canina y glosopeda, en la zona roja

BARCELONA, 14.—La Dirección de Veterinaria ha hecho pública una nota en la que dice que existe rabia canina y glosopeda en varios pueblos de Cataluña.

### Los puentes utilizados por los rojos en el Ebro eran de fabricación francesa

### OTROS SETENTA Y CUATRO NIÑOS DE LA ZONA ROJA LLEGAN A RUSIA

PARIS, 14.—En su última número el periódico «Je Suis Partout», publica un artículo firmado por Luis Bertolet, quien denuncia que el material de guerra ruso sigue pasando para la España roja.

Pero hay más aún, que prueba lo ficticio de la No Intervención francesa. Acaba de comprobarse que los marxistas españoles utilizaron para el reciente paso del Ebro por sus tropas, puentes de barcas neumáticas fabricados en Francia, y de cuyo material ha sido últimamente dotado el Ejército francés.

Sin embargo de esto—agrega Bertolet—no faltan periódicos al servicio de Moscú que sigan afirmando que la frontera francesa está herméticamente cerrada.

### DESEMBARCO EN RUSIA DE NIÑOS ESPAÑOLES

SALAMANCA, 14.—Un corresponsal de Barcelona da la noticia de haber arribado al puerto de Leningrad el buque soviético «Maria Ulianova», conduciendo 74 niños españoles hijos de rojos.

Los chicos, al atracar el barco, daban gritos de ¡Viva Rusia! y levantaban el puño cerrado. Muchos de ellos se llama Lenin.

Durante la travesía, los marineros del buque les enseñaron algunas palabras en ruso y les pintaron las «excelencias» de la vida en el «paraíso soviético».

Los pequeños españoles arrebatados de sus hogares, fueron recibidos por dirigentes soviéticos y conducidos a la Casa de los Niños en la Avenida Internacional. Aquí permanecerán dos o tres meses y después serán distribuidos por todo el territorio de la U. R. S. S.

### FICCIÓN DEMOCRÁTICA DE LOS DIRIGENTES DE BARCELONA

BERLIN, 14.—Noticias de San Juan de Luz dan cuenta de haber pronunciado un discurso el ex ministro español de la República Juan Peiró, quien atacó al Gobierno de Barcelona por engañar al pueblo sobre la marcha de la guerra.

La España roja no debe llamarse un país democrático, sino soviético y revolucionario, que lucha por la causa de Rusia. Esta es la pura verdad.

### LAS «NOVEDADES» DEL EJERCITO ROJO

SALAMANCA, 14.—Una de las novedades introducidas en su Ejército por los rojos la constituye sin duda alguna el comisariado político. Los comisarios rojos son muy bravos en sus mítines y muy cobardes cuando suena el primer cañonazo.

En una orden publicada por la inspección general del Ejército rojo, se hace constar lo siguiente:

«El comisario político debe ser el primero en avanzar y el último en retroceder.»

Desgraciadamente para los milicianos, ocurre todo lo contrario: son los últimos en avanzar y los primeros en retroceder.

No hay más que seguir el ejemplo de Jesús Hernández, el comisario general político, pero en la retaguardia roja, donde hace una vida fastuosa.

### LA CAMPANA ANTICOMUNISTA FLAMENCA

SALAMANCA, 14.—Hace unas semanas eran unos walones ex combatien-

### CAMPBELL NO LOGRA BATIR SU PROPIO RECORD DE VELOCIDAD

### El «Condor» llegó ayer a Berlín

GINEBRA, 14.—Campbell no ha logrado batir el record de velocidad que el mismo impuso. Ha recorrido 203 kilómetros por hora, velocidad ligeramente inferior a la que hizo en otra ocasión que fué de 208 kilómetros.

Campbell se propone efectuar nuevos ensayos para superar esta marca.

### EL «CONDOR» LLEGA A BERLIN

BERLIN, 14.—El avión cuatrimotor alemán «Condor» ha llegado esta mañana a las diez horas y un minuto exactamente al aeródromo berlinés de Tempelhoff, procedente de Nueva York. El «Condor», mandado por el capitán Henkel, salió ayer de Nueva York a las 14 horas tres minutos, siendo despedido por un millar de personas. Después de volar dos veces sobre el aeródromo, el avión se internó en el Atlántico. Los aviadores alemanes han tardado menos de 25 horas en la travesía Nueva York-Berlín.

### CHOQUE DE TRENES

MEJICO, 14.—Dos trenes han chocado en el Estado de Querétaro, resultando cuatro muertos y doce heridos. Dos operarios que estaban trabajando en la vía resultaron asimismo aplastados por un vagón.

### Hoy, festividad oficial a todos los efectos

### Sólo podrán abrir medio día los establecimientos del gremio de la alimentación

Según instrucciones superiores se hace saber que se considera festivo a los efectos oficiales y de trabajo en empresas particulares el día 15 de agosto, festividad de la Asunción de Nuestra Señora. En atención a ser festividad inmediata a la del domingo podrán abrir sus establecimientos durante medio día, los gremios de alimentación y peluquerías y barberías. En cuanto al trabajo agrícola y demás industrias, solo se exceptuarán de la obligación del descanso las faenas determinadas en la ley y reglamento del descanso dominical.

Serán de abono los jornales del personal obrero, que se compensarán en horas extraordinarias mediante el sistema de recuperación vigente.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!  
Granada 14 de agosto de 1938. III año triunfal.—EL DELEGADO PROVINCIAL DE TRABAJO.

Cuando en un país se organiza un servicio como el de AUXILIO SOCIAL, podemos decir que ese país no puede perecer, y que de él será la victoria, lográndose a plenitud de los tres postulados del Ausente: La Patria, el Pan y la Justicia.

# Espectáculos

## ESTAMPAS GITANAS

Dos noches consecutivas, las del sábado y domingo, han tenido lugar en la plaza del Triunfo interesantes festivales en que primeramente la Orquesta de la agrupación sinfónica de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que dirige el maestro Angel Barrios, ha ejecutado obras de Granados y Chopin (Intermedio de «Goyescas» y el preludio de «La Revoltosa»), y después se ha escenificado la bella zarzuela costumbrista granadina del mismo autor paisano y de Rafael León el libro, «Estampas gitanas», gustando, como siempre que se representa, al numeroso público que ha dado muy buenas entradas a estos festivales y aplaudiendo a autores e intérpretes, descolando de entre éstos la bailarina Lola Medina, Teresa Amaya y demás cuadro sacromontano, y los cantantes Palma y el Niño de las Saetas con el tocaor Miguel López.

Anoche se estrenó el entremés de Rafael León «Agencia Artística», que gustó igualmente.—N. de la R.

tes los que atacaban al comunismo que les había engañado y propugnaban por una organización fraternal de ex combatientes que impidiera sigulesen las infamias de los reclutadores y dirigentes extremistas con cuantos llevan a la guerra de España para servirles de carne de cañón.

Hoy son unos flamencos ex combatientes del marxismo español, los que abundan en la campaña pro respandiente de la verdad. Han publicado un manifiesto en el que ponen en guardia a cuantos sean invitados a enrolarse para la lucha en España. Ellos saben lo que es el comunismo y el resultado desastroso de la implantación de sus teorías, y por eso se proponen desenmascarar a quienes con el extremismo se están lucrando.

Proponen un organismo que tenga por finalidad el auxilio a los combatientes vueltos de España, a inválidos y mutilados, a viudas y huérfanos. Ellos fueron engañados y explotados y se opondrán con todas sus fuerzas a que lo sean otros, así como quieren remediar en lo posible el mal causado a tantos compatriotas, por los criminales dirigentes comunistas, a los cuales, dicen, ya sabremos ajustarles las cuentas.

# AL SERVICIO DE ESPAÑA

## SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria; imaginaria, capitán de Artillería don José Sánchez Rivas; vigilancia, las Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.—El comandante secretario.

## PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de cuartel, capitán don Aurelio Montoya Escobar; guardia, sargento don Vicente Trost de Iliarduya, dos cabos y doce falangistas.

## SEGUNDA LINEA

Servicio, jefe de centuria don Francisco Jiménez Contreras; imaginaria, jefe de centuria don Joaquín Noguera Fernández; vigilancia, subjefe de centuria don Miguel Alcántara Miranda, subjefes de falange don Adolfo Montero Molina y don Francisco Jiménez Real y jefes de escuadra don Joaquín Bernabé Peralta y don Antonio Aguilar Moscoso.

## BRIGADA SANITARIA

Primer turno, señores Torres López y J. Bueno; segundo turno, señores Tello y Gonzalo.

Granada 14 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El comandante jefe provincial, P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

## Instrumental Cirujía y de partos. Véndese Moral Magdalena, 22.

## OFICINA JURIDICA ADMINISTRATIVA

Consulta jurídica. Cobro de créditos. Acera Casino 9, entresuelo. Telf. 2160

## BILLETE LOTERIA NACIONAL

Pídalo a José Sancho  
**LOTERIA MESONES. GRANADA**

## ALFERECES Y SARGENTOS

para batallones de Guarnición y Orden público. Reemplazos 1938 y 1939. Solicitudes hasta el 15 de agosto. Acera del Casino 9, entresuelo.

## RADIO A TODAS ONDAS SE VENDE, MORAL DE LA MAGDALENA, 22

## LADIL mata en el acto toda clase de garrapatas. OLOR AGRADABLE. VENTA EN FARMACIAS

LA POPULAR

# Churrería Baldomero

HA QUEDADO INSTALADA EN

## SALAMANCA 20 (FRENTE CAFE MONTAÑESA)

ESPECIALIDAD EN BUÑUELOS Y TEJERINGOS



La felicidad del Hogar es una buena salud.

Defienda la tranquilidad de su casa, cerrando la puerta a las enfermedades. El agua de mesa

# SALUD DE Lanjarón

(SERVIDO NEVADA-ESPAÑA)

será su constante garantía contra los males de estómago, hígado e intestinos

Balneario de Lanjarón (Granada). Temporada oficial: 1.º de julio al 15 de octubre

# BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—La Asunción de Nuestra Señora.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de esta festividad, con rito doble de primera clase, octava y color blanco.

Jubileo de las XL Horas.—En San Juan de Dios.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, todas las tardes de seis a nueve, con exposición de S. D. M. A las ocho de la mañana, manifiesto, misa, rosario, bendición y reserva.

Cultos en la S. I. Catedral.—Misas rezadas desde las siete y media de la mañana. Función solemne con procesión claustral de capas, a las diez, predicando el canónigo magistral don Francisco González López.

Misas de doce y una. Por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes, completas, maitines y laudes.

Misas cantadas.—En la Real Capilla a las nueve. En las Angustias, Magdalena, San Matías, San Ildefonso, San Pedro, San Justo y demás parroquias a las nueve, excepto en el Sagrario y San Gil, a las diez.

Misas rezadas.—En el Corazón de Jesús, de seis a once y media de la mañana. En los Agustinos, Perpetuo Socorro, San Juan de Dios, Magdalena y Angustias, de siete a once, habiendo también misa de doce en las Angustias, San Justo, Magdalena, San Matías, San Antón, San Cecilio, San Pedro, San Ildefonso y San José.

En el Sagrario, misas de ocho a diez, habiendo también misas de once y media y doce y media.

En San Antón de ocho a once. En San Matías, San Gil y Santa Escolástica, de ocho a diez.

Misas de una.—En las Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Novena.—A la Virgen de la Fe, en el Sagrario, termina el novenario, a las siete de la tarde.

Triduo.—A la Asunción de la Virgen, en San Juan de Dios, a las siete de la tarde, predicando el padre Juan Ciudad.

## IGLESIA DE SANTA PAULA

En esta iglesia tendrán lugar hoy 15 solemnes cultos para ganar las indulgencias del Jubileo plenísimo llamado del «Gran Capitán», concedido por Su Santidad Clemente VII. A las ocho de la mañana habrá misa rezada y exposición mayor de S. D. M. A las once misa cantada y a las seis y media de la tarde santo rosario, ejercicio del día de la Asunción, sermón y reserva del Santísimo.

## COMENDADORAS DE SANTIAGO

Hoy, día 15, a las once de su mañana, será la solemne función a la Santísima Virgen en su Asunción al Cielo. Ocupará la sagrada cátedra don Dámaso Requena Saez, cura párroco de Lugros y capellán de la Comunidad, celebrando el santo sacrificio de la misa don Manuel López, cura párroco de Darro. La novena será todos los días, a las siete y media de la tarde.

## INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Salvador.—Nacimientos, 10; defunciones, 6; casamientos, don Alfonso Cazorla Mellado con doña Luisa Soriano Samper.

Juzgado del Sagrario.—Nacimientos, 17; defunciones, 15; casamientos, don Juan López Navarro con doña Manuela Torregrosa Navarro, y don Elías Jiménez Viana con doña Elvira Padial Cervantes.

Juzgado del Campillo.—Nacimientos, 10; defunciones, 8; casamientos, don Domingo Salvatierra Junqueras con doña Angustias Cifuentes Castro, don Francisco Moreno Carbonero con doña Encarnación Guerrero Sancho, don Ejerico Díaz García con doña Araceli Cabrera García y don José Jiménez Jiménez con doña Angustias Romero Blanca.

## Los «iguales»

En el sorteo de anoche, ha correspondido el premio al número 821.



ANIS IDEAL ANIS IDEAL

SECO DULCE

CREMA DE GULNDAS

# Relación de prisioneros rojos salvados en nuestros campos de concentración

Miguel Carrión Pagés, de Jabonero (Málaga); Juan Casanova Ferrer, de Mas Roca Campolla (Tarragona); Enrique Casanova Pellicer, de Valencia; Luis Casanova Izquierdo, de Castellón de Monegros (Huesca); Pascual Castellano Madrazo, de Fedralba (Valencia); Blas Catalá Ferrer, de Valencia; José Catalá Llevat, de Teulada (Valencia); José Catalá Salvador, de Barcelona; Alfonso Catalá Sanz, de Terme (Huesca); Salvador Catalá Pla, de Olet (Castellón); Miguel Casta Ballester, de Onda (Castellón); Julián Castellón Palacios, de Castellón de Monegros (Huesca); Miguel Castillo Alarcón, de Hondermas (Murcia); Miguel Castillo Manzano, de Luján (Granada); Francisco Castro Machuca, de Barcelona; Alfonso Castro Rojas, de Villario (Córdoba); Ramón Catalá Monzón, de Barcelona; Salvador Cavedo Roca, de Onda (Castellón); Martín Cebollero Sierra, de Alberuela de la Liena (Huesca); Hipólito Fedrán Fernández, de Orihuela (Alicante); Carlos Centelles Serella, de Tarrasa; Antonio Cerezo Rodríguez, de Torrevelilla (Alicante); Enrique Cervantes Rajas, de Barcelona; Pascual Cervera Roca, de Chirivella (Valencia); Francisco Churi Margueret, de Torre de Embarré (Tarragona); Enrique Clarament Neix, de Badalona (Barcelona).

Francisco Clavero Montañés, de Samper de Calanda (Teruel); Antonio Clements Gascón, de Mostenza (Ciudad Real); Francisco Clari Juan, de Alcira (Valencia); Marcos Codina Salvador, de Jade (Alicante); Pedro Colomina Caballet, de Graus (Huesca); Felipe Colomina Pérez, de Barcelona; Florencio Coll Gispert, de Palafrugell (Gerona); José Collado Argandona, de Albacete; Ireneo Comas Pequerull, de Vinateca (Teruel); Agustín Comas Setjes, de San Andrés de Palomar (Barcelona); José Comabella Malmer, de Tarragona; Luis Conejero Garrido, de Carcagente (Valencia); Fulgencio Cenesa Cazorla, de Alumbre (Murcia); Juan Cardona Gómez, de Almería; Pedro Corominas Noguera, de Serdania (Lérida); Miguel Cortacans Nolis, de Ripoll (Gerona); Luis Cortada Delgado, de Barcelona; Salvador Cortadellas Calafell, de Olajas (Lérida); Antonio Cortés Baradis, de Ores (Zaragoza); Francisco Criado Gómez, de Sorvilán (Granada); Rafael Criado Tovar, de Ampudia de Campos (Palencia); Juan Cruz Martín, de Cádiz (Granada); Moisés Cubero Arranz, de Madrid; Luis Cubillo Marchamalo, de Robledo de Mobernando (Guadalajara); Augusto Cuenca González, de Santiago de la Espada (Jaén).

Andrés Cuquet Guelmin, de Barcelona; José Chambo Martínez, de Algemés (Valencia); Domingo Día Checa, de Villa de Don Fadrique (Toledo); Ramón Dalmau Comins, de Manresa; José Dalme Busca, de Palafoils (Barcelona); Julián Dámaso Pérez, de Madrid; José María Dansa Vidal, de Ripollet (Barcelona); Pedro Daumer Fugueruelas, de Barcelona; Ricardo Dávila Espada, de Zalamea (Badajoz); Diego Antonio de la Cruz Martín, de Quintana de la Serena (Badajoz); Pedro de la Torre Martín, de Madrid; Miguel de la Torre Pérez, de Chinchón (Madrid); José de Sama Parga, de Vendrell (Tarragona); Francisco de Lucas Diéguez, de El Convento (Guadalajara); Alejandro del Pozo Cuenca, de Loeches (Madrid); Isidro Delgado Croxell, de Barcelona; Ricardo Delgado Delgado, de Valencia; Manuel Delgado Varo, de Puente

Genil (Córdoba); Constantino Barrachina Díaz, de Escatrón (Zaragoza); Cesáreo Díaz Reviejo, de El Tiemblo (Avila); Miguel Dioniz Valor, de San Pedro (Castellón); Pedro Domenech Batalla, de Frejinal (Tarragona); Fermín Domingo Pérez, de Bádajona (Barcelona); Juan Domingo Riús, de Aguiar (Lérida); Lorenzo Duaso Plaza, de Labuerda (Huesca); Diego Egea Ferrández, de Mejaca (Almería); Luis Hervás Salgado, de Arroyo del Puerco (Cáceres).

José Escamilla Inglés, de Benagüsil (Valencia); Bartolomé Escandell Costa, de Formentera (Balears); Antonio Espejo Lara, de Barcelona; Francisco Espinosa Paredes, de Guardamar de Segura (Alicante); José Espensa Calvo, de Labata (Huesca); José Esteban Arnabat, de Barcelona; José Fano Buill, de Burceat (Huesca); Antonio Farrina Lonsca, de Madrid; David Felipe Gargel, de Gerona; Fausto Felit Carpi, de Pozal de Bero (Huesca); Angel Felit Vive, de Badalona; Miguel Fernández Aguilar, de Zaragoza; Amalio Fernández Alvarez, de Las Regueras (Asturias); Francisco Fernández Briones, de Vélez Málaga (Málaga); José Fernández Cartero, de Almería; José Fernández Galindo, de Barcelona; Nicolás Fernández Juárez, de Valor (Granada); Justo Fernández Muñoz, de Santiago de la Espada (Jaén); Salvador Fernández Ruiz, de Berge (Málaga); Manuel Ferrada Gascón, de Valencia; Lorenzo Ferrer Casas del Vall, de Barcelona; José Ferrer Cartero, de Algemés (Valencia); Vicente Ferrer Charrabo, de Valencia; José Ferrer Ferrer, de Denia (Alicante); Joaquín Ferrer Pionell, de San Felit de Cedines (Barcelona); José Ferreiro Fernández, de Alcoórn (Madrid).

Luis Ferri Lizandra, de Onteniente (Valencia); Miguel Fiol Rivas, de Gerona; Enrique Fita Jordá, de Fuente la Higuera (Valencia); Francisco Flechas Sxper, de Cambión (Gerona); Domingo Flores Olalla, de Chinchilla (Albacete); José Font Beltrán, de Tremia de Dalt (Barcelona); Cayetano Font Casas, de Prast de Lluanes (Barcelona); Miguel Font Mort, de Gull de Molins (Tarragona); Francisco Forcada Liach, de Barcelona; Francisco Forner Ferrándiz, de Alicante; Cándido Franguas Andrés, de Puente de Vallecas (Madrid); Vicente Franco Gil, de Valencia; Rufino Frutos Martín, de Madrid; José Cabalda Peleja, de Tarragona; Patricio Galindo Sánchez, de Castalga (Valencia); José Gálvez Reitimilla, de Pobleta de Andilla (Valencia); Miguel Gálvez Jiménez, de Archidona (Málaga); Antonio Gallardo Arcos, de Campanario (Badajoz); Eloy Gallardo Gallardo, de Campanario (Badajoz); Manuel Gallego Gómez, de Barcelona; Manuel Gallego Jiménez, de Edencias (Ciudad Real); José García Boj, de Orihuela (Alicante); Vicente García Domenech, de Valencia; Ramón García Frías, de Valencia; Antonio García García, de Villanueva de las Torres (Granada); Manuel García González, de Madrid; Francisco García Gujarro, de Pastrana (Ciudad Real); José García Hernández, de Alicante; Felipe García Jambriña, de Zamora.

## ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

## LA CORDOBESA - Gran Vía, 43

Casa especializada en la confección a medida de botas altas PARA MILITARES

# PAÑOS RAMOS

EN SU SECCION FAMILIAR HA MONTADO UN DEPOSITO DE LANAS FINAS PARA LABORES, A PRECIOS DE FABRICA NO DEJE DE VISITARLA

# BAR PALERMO

PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO  
ABIERTO TODO EL DIA



Ponche - Real Tesoro  
Coñac - Real Tesoro

CAFE SUIZO BAR

RIQUISIMOS HELADOS  
HORCHATA DE ALMENDRA Y NARANJADA NATURAL  
CERVEZA MUY FRIA

Ensaladilla especial y Mayonesa elaborada diariamente  
ESPLENDIDA TERRAZA  
Teléfonos 2448 - 2785

# Italia celebrará el XX aniversario de su victoria en la Gran Guerra

## Se constituye nuevo Gobierno en Bolivia

ROMA, 14.—Este año se conmemora el vigésimo aniversario de la victoria italiana en la Gran Guerra. Con este motivo se organiza una gran manifestación de ex combatientes que asistirán con sus banderas y estandartes con las correspondientes escoltas y de uniforme. Cada bandera irá escoltada por seis hombres, más el abandonado. Cada estandarte por cien hombres, más el portador de la insignia. Cada provincia estará representada por mil soldados.

Se calcula que en la manifestación formarán unos novecientos mil italianos.

Asistirán también representaciones de los ex combatientes de otros países que tomaron parte en la guerra europea.

### SOLUCION DE LA CRISIS EN BOLIVIA

LA PAZ, 14.—Después de las correspondientes consultas presidenciales se ha solucionado la crisis, constituyéndose nuevo Gobierno con elementos designados por el presidente de la República.

### APROBACION DE UN EMPRESITTO

BUENOS AIRES, 14.—El Parlamento ha aprobado la emisión de un empréstito de treinta millones de dólares con interés de 5 por 100.

### LAS RELACIONES TURISTICAS ENTRE FRANCIA E ITALIA

PARIS, 14.—El corresponsal de «Le Temps» en Roma se refiere en un artículo a la suspensión de las relaciones turísticas entre Francia e Italia y da cuenta de que el comunicado del

### LA HUELGA EN EL PUERTO DE MARSELLA ARRUIÑA AL COMERCIO FRANCÉS

## Se inaugurará un monumento a Napoleón, en Ajaccio

Gobierno francés es publicado sin comentarios por todos los periódicos fascistas.

La decisión de París no ha causado ninguna sensación porque se esperaba después del acuerdo tomado hace días por el Gobierno italiano suspendiendo el visado de pasaportes para Francia.

El corresponsal francés se pregunta cuál es la razón por la cual Italia hizo esto, y dice que la medida ha sido tomada sin limitación de tiempo. Algunos han dicho que se trata de una cuestión de defensa de divisas.

### LA ESTATURA MEDIA DEL PUEBLO ITALIANO

ROMA, 14.—Según informaciones facilitadas por el Instituto Central de Estadística, la estatura media del pueblo italiano es en continuo aumento.

En su consecuencia se ha decidido que los alumnos de las Academias militares de Infantería, Artillería y Caballería tengan una estatura mínima de 1,65 para poder ingresar en las mismas.

### LA RUTA MILITAR A TRAVES DEL CANAL DE SUEZ

EL CAIRO, 14.—Han continuado las negociaciones entre el Gobierno egipcio y la compañía del Canal de Suez para aprobar la construcción de la ruta militar a lo largo de dicho canal. La construcción ha sido aprobada, comprometiéndose el Gobierno a pagar el excedente de la cantidad que aportará la compañía, que fue fijada el año pasado. La construcción comenzará el año próximo.

MARSELLA, 14.—Continúa la huelga de obreros del puerto, estando absolutamente paralizadas todas las faenas. Numerosos barcos han temido que levar anclas sin poder desembarcar o tomar mercancías.

Los perjuicios al comercio francés son enormes, ya que Marsella es el primer puerto de la nación por su importancia y movimiento mercantil.

Solamente de frutas hay detenidas cuatrocientas mil toneladas que se están pudriendo por los muchos días que llevan sin remitirse a su destino.

Las quejas y protestas que se dirigen al Gobierno son numerosísimas. El malestar en la población por este conflicto, que está arruinando su economía, es enorme.

### UN MONUMENTO A NAPOLEON

PARIS, 14.—Ajaccio va a inaugurar un monumento a Napoleón. Para asistir a esta ceremonia el ministro de Marina, Mr. Campinchi, ha embarcado esta mañana en Saint Raphael a bordo del crucero «La Garçonnière» que, escoltado por otros navíos de guerra, lo conducirá a la capital de Córcega.

La escuadra es esperada en Ajaccio a las 17,30 y a las 18 desembarcará el señor Campinchi, que será recibido por las autoridades de la isla. Después de revistar a las fuerzas que le rindan honores, el ministro se dirigirá a la Prefectura y al Ayuntamiento, donde responderá a una salutación del alcalde.

Por la noche tendrá lugar una retreta militar con antorchas en la que tomarán parte soldados y marineros y varias bandas de música. Igualmente en varios barrios de la población se celebrarán diversos bailes públicos.

Mañana, después de una revista militar, se inaugurará el monumento a Napoleón. A continuación del banquete y de asistir a una fiesta náutica, el señor Campinchi, por último, inaugurará la nueva base naval de Córcega.

### DEAN PROTESTANTE EN VIAJE DE BODAS, A LA ZONA ROJA

PERPIÑAN, 14.—Pasaron ayer con dirección a la España roja el dean de Canterbury, quien se halla en viaje de bodas, y el reverendo Jhonson.

## EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio de Cartuja.  
Temperatura máxima de ayer, 37 grados a las 15,15.  
Mínima, 18 a las 7,15.  
Presión, 1008 milibares.  
Velocidad máxima del viento, 14 kilómetros a la hora, del Noroeste.  
Sol, sale a las 6,31.  
Pónese a las 20,07 (hora oficial).

## Pérdida

Cinturón de señora, azul marino estampado. Rúgase su entrega, gratificándose, en Parque Santa Juliana.

## PALERMO

TEMPORADA VERANO DE 1938  
Tercer Año Triunfal

AGOSTO  
15  
Lunes  
Sección fémica de 8,30 a 10.  
Sección continua de 10 a 1,30  
Warner Bros presenta a Dick Powell, Gloria Stuart y Adolphe Menjou, en la gran revista

## VAMPIRESAS

1936  
La mejor de todas las revistas

Sección fémica: Localidad única 1 pta. Señoras y señoritas, 0,50 ptas. Sección continua: Localidad única 1 pta.

Se radiará el parte oficial

Cambio diario de programa

## LOS CRIMENES ROJOS

# Cuando sonaba el clarín de una corrida de toros, caían asesinadas varias personas de orden

## EL HORRIBLE MARTIRIO A LOS OBISPOS DE ALMERIA Y GUADIX

Fué en el trágico mes de agosto de 1936 en Almería. Un domingo. Un domingo de cielo limpio, de temperatura cálida, de calma intensa. Día de quietud. Día que parecía de paz. En la plaza de toros de Almería estaba anunciada una corrida a beneficio de las Milicias. Como en otros tiempos pudo organizarse una de gala para recaudar fondos para la Cruz Roja. Lleno absoluto. Público heterogéneo en el que no faltaban los primeros aventureros internacionales. Rostros equivocados, juventud desbordada, aficionados imperterritos. Todavía no se habían iniciado los asesinatos brutales. En cambio se había ya reunido el primer Tribunal Popular. Siete penas de muerte. Siete jefes de la Armada, del Ejército y de la Guardia Civil.

A la corrida de toros asistió el comandante del «Jaime». ¿Quién era en aquellos días el comandante del «Jaime»? Hiere el dar este título a un bandolero vulgar, sin conocimientos técnicos de ningún género. Pero él se lo otorgaba gratuitamente. Lo ganó a pulso después de innumerables asesinatos. Llegó a Almería y su primera hazaña fue incantarse de las existencias de las cajas particulares de los principales comercios, robando sencillamente, tranquilamente, hasta cuatrocientas mil pesetas, más la recaudación íntegra de la trágica corrida.

He dicho trágica. Y sin embargo, ningún espada, ningún torero resultó cogido, ni siquiera ningún estoque saltó al público causando alguna víctima. ¿Entonces?

La corrida se celebraba aparentemente normal. Pero ya el número de toros que se había de lidiar era algo anómalo. Se lidiaban siete toros.

Siete eran también los caballeros condenados a muerte y que debían ser fusilados a aquella misma hora.

Y aquí la primera refinada crueldad de los infames sayones rojos.

Al sonar el clarín para la muerte del primer toro, sonó la primera descarga que segabá la vida del primer caballero condenado.

Ocho mil personas presenciaban la corrida y la muerte de los siete toros.

Ocho mil personas más, a pocos metros de distancia, presenciaban los fusilamientos de los siete caballeros condenados a muerte.

El clamor de ambas multitudes y el aplauso se fundían en uno solo.

Al son del clarín se condenaba a la fiera y al caballero.

¡Nunca sonó más trágico en una plaza el redoble alegre del clarín de lidia!

Y así fué. Así se consumó la primera barbarie colectiva de la que pudieron tomar nota las Cancillerías extranjeras; fué bien notoria y bien pública.

A la salida de la corrida, el mal llamado comandante del «Jaime», se dirigió a la Delegación de Orden Público.

Comentando la organización de los fusilamientos y jugando con su pistola, se le disparó ésta y se hirió en una pierna. Inmediatamente pidió ser trasladado a uno de los mejores palacios de la ciudad requisado, para alojarle. No había médicos buenos en la ciudad. Los médicos buenos estaban presos en la cárcel por tratarse de personas de orden.

El supuesto comandante ordenó fueran puestos en libertad. Y eligió al eminente doctor Rafael Araez, quien le curó de su herida y salvó así con la vida de su forzado cliente la suya propia y la de sus compañeros.

En el pueblo vecino de Enix se instaló el falso comandante para su convalecencia, haciéndose fortificar los alrededores para que nadie turbara su descanso.

Mientras todo esto sucedía su lugarteniente y jefe de su guardia roja, conocido por Cabarco, se hacía a la mar en el «Jaime».

Antes de hacerse a la mar recogió el Cabarco catorce de los presos más significados del Astoi-Mendi, entre los cuales estaba el obispo de Almería, don Diego Ventaja; el de Guadix, el célebre jesuita Padre Luque, don Sebastián Godoy y otras personalidades.

Esas catorce víctimas escogidas fueron destinadas a cargar carbón en la bodega del «Jaime» y encargados de alimentar sus hornos durante la travesía. Cuando, llenos de sudor, buscaban el ansiado descanso, baldeaban el suelo que le servía de lecho, a fin de que les molestara la humedad, ¡Así sufrieron el martirio los dos Santos Obispos de Almería y de Guadix!

Unos días después a ambos obispos y a otras personalidades se les hicieron en una red, en cuyo fondo colocaron varias balas de cañón. Después de soltarles una descarga los arrojaron al mar...

Ese fué el epílogo de la trágica corrida de toros, con la que se inauguró el terror rojo en Almería.—A. P. de O.

# SE HA PASADO UN COMISARIO POLITICO

Muy de madrugada—apenas se había hecho el relevo de las primeras líneas—se presentó, huído del campo rojo, un comisario político... Un tipo escuálido, desgarrado y vestido como un pordiosero. En la cabeza, una enorme visera con la estrella solitaria y dos barritas rojas; las clásicas «stripias».

Ya estamos mano a mano. No se hace rogar para decir lo que sabe y creemos que lo que no sabe también.

—Soy comisario político del batallón 243. Hace dos meses que vine a este frente y me incorporé al Ejército cuando llamaron la quinta del 28, a la que pertenezco.

—¿Y cómo, siendo de quintas, le hicieron nada menos que comisario político?

—La mayoría de los milicianos son amalfabetos. A los que sabemos algo en seguida nos hacen cualquier cosa.

—¿Y usted qué era antes?

—Maestro de escuela; tengo la mujer y mis padres en Lérida. Espero que dentro de unos días me podrá reunir con ellos.

—Es extraño que a un señor desconocido, aunque sea maestro de escuela, le hagan comisario político, cargo importantísimo.

—Así es. En la zona roja ocurren cosas que no se comprenden.

—¿Quién manda el Ejército rojo de este frente?

—El teniente coronel Galán manda

el Cuerpo de Ejército desde aquí a los Pirineos; consta de tres divisiones... Hace ocho días dieron orden de suspender toda clase de ataques y ni siquiera se permiten los golpes de mano.

—¿Y los jaleos de estas noches?

—Fueron hechos sin orden superior. Al comandante le destituyeron, y hoy se reúnen a las cinco de la tarde los comisarios políticos para decidir su suerte.

—¿Cuál es la misión de los comisarios?

—Nosotros, lo primero que hacemos cuando vamos a un batallón es «limpiar» todo elemento sospechoso. En los combates tenemos la obligación de ir siempre en cabeza y después nos reunimos los seis comisarios del batallón para juzgar la actuación de los jefes. Si un comandante, o capitán, lo hizo, a nuestro juicio, regular, queda sustituido fulminantemente; si el fallo es malo, se le fusila sin más preámbulos.

—¿Fusilan muchos jefes?

—En los dos meses de frente, aquí sólo van catorce.

—Buen record.

—Los hay que me superan.

—¿Creer los milicianos que ganarán la guerra?

—Saben que al Ejército de Franco no hay quien pueda resistirlo, pero el «Gobierno» no se cansa de lanzar proclamas diciendo que resistan, que aunque haya caído Castellón, aunque caiga Valencia, aunque los «fasciosos» entren en Madrid, el triunfo será de la República porque el Ejército de Franco caerá como un castillo de naipes por las luchas que existen entre requetés y falangistas. Los periódicos publican informaciones todos los días dando cuenta de hechos sangrientos.

—Eso es ni más ni menos que preparar a los milicianos para la caída de Valencia.

—Sea lo que sea, el caso es que los milicianos lo crean.

—¿A dónde me lleva?

—Al puesto de mando. Allí le harán unas preguntas.

—¿Todavía más?—pregunta con asombro.—¿Pero es que se puede hacer eso con un comisario político?

—Es la guerra. Seguramente le llevarán a un campo de concentración.

—¡Pero si soy comisario político!

—¡Pero es que se puede hacer esto!

Allá baja refunfuñando todavía. No se explica por qué no se tiene todo género de atenciones con todo un comisario político del «Ejército del pueblo».

La verdad es que algunos debieron nacer en el Polo y no en un pueblo de Cataluña, donde se puede freír un huevo al sol.

## Coliseo Olympia

Hoy lunes 15 de agosto de 1938.

Sección continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30 de la noche

PARAMOUNT FILM presenta la chistosa película en español, titulada

## ANDA QUE TE ONDULEN

Por el gran actor FERNANDO GRAVEY.

Una película muy interesante y tan divertida como la más hilarante película cómica.

También se proyectan unas Actualidades sonoras

### PRECIOS

Butaca de patio . . . . . 1,00  
Id. de general . . . . . 0,50

## Salón Nacional

Hoy lunes 15 de agosto de 1938  
III AÑO TRIUNFAL

Secciones por tarde y noche. A las 2,30, 4, 5,30, 7, 8,30, 10 y 11,45

Éxito grandioso de la sensacional, estupenda y emocionantísima producción de los Artistas Asociados titulada

## Bosambo

HABLADA EN ESPAÑOL

Un episodio de la lucha entre dos razas. Bellos paisajes africanos con las costumbres de unas tribus indígenas

Interpretación del vigoroso atleta PAUL ROBESON y de la encantadora MAE MACKINEY

### PRECIOS

Butaca, 0,75 - Aftr., 0,25

MANANA:

Venganza del Desierto

Por el famoso BUCK JONES

## Sevilla conmemorará hoy la festividad de la Asunción

### EL «DÍA DEL HERIDO», EN EL PARQUE DE MARIA LUISA

(Crónica de nuestro corresponsal)

SEVILLA, 15 (1,30 de la madrugada).—Las casas de la ciudad amanecieron engalanadas, luciendo sus balcones colgaduras nacionales. Las campanas de la Giralda, acompañadas por las de los distintos templos de la capital, repiquetearon alegremente anunciando solemnes vísperas de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora en cuerpo y alma a los cielos.

La Iglesia celebra con el mayor esplendor este hecho, y la Sevilla mariana que defendió el dogma de la Inmaculada Concepción con fe, enfermejada, se apresta a conmemorar el día grandemente, señalando así su amor a la que es nuestra Madre.

Los sevillanos, que nunca olvidaron a su patrona la Santísima Virgen de los Reyes, recuerdan que el día 18 de julio de 1936 salvó a su ciudad, haciendo triunfar las armas de España, devolviéndola a Sevilla el tesoro de sus tradiciones y consiguiendo que con ello se rescatase la Patria en su mayor parte, como lo será muy pronto el trozo y medio que aún gime bajo el despotismo de la barbarie marxista, a la que el Generalísimo Franco está asestando el golpe definitivo.

Por su fe en la Virgen de los Reyes, San Fernando conquistó tantas capitales andaluzas hasta llegar a la villa de Sevilla, cuya ciudad, cercada por las tropas del Santo Rey, cayó también en su poder merced a la protección de la Soberana de los Cielos, en cuyo honor eligió Patrona de la capital.

La nave del almirante Bonifaz que partió en dos el puente de Triana llevaba la Cruz del Redentor en sus gaviotas y a Nuestra Señora de los Reyes sobre la cubierta de la embarcación, y tal fue la mediación de la Virgen que el Cabildo catedralicio sevillano, en su primer sello, eligió la estampa de María sentada sobre la cubierta del buque insignia con una inscripción que dice: «Signum capituli hispalensis».

Los favores que Sevilla debe a la Virgen de los Reyes son incalculables. Cuentan las crónicas que la gran Señora fue sacada procesionalmente muchas veces en rogativa pública en demanda de sus gracias y mercedes, ora para pedir la victoria de Carlos V contra Solimán el Turco, ya para que diese vida feliz a una niña que fue después duquesa de Saboya, octava persona real nacida en nuestro Alcázar; ora por la conquista de Orán; en 1750 en demanda de aguas por padecerse penitencia sequía, y un sinnúmero más de veces en que con la protección de Nuestra Señora de los Reyes (como la Historia proclama) se sentían más esforzados nuestros guerreros de antaño, igual que sucedió a nuestro invicto general Queipo de Llano la tarde feliz del 18 de julio.

Desde esta fecha gloriosa para España es la excelsa imagen popular y bendita mandadora de tantos favores que concede a quienes a sus plantas solicitan protección y amparo para los familiares que luchan en nuestros frentes por la salvación de nues-

tra querida Patria. Y afirma la tradición popular que al aparecer la Virgen por la Puerta de los Palos de la Catedral, de las tres peticiones que se le hacen siempre concede una de ellas.

### EL «DÍA DEL HERIDO»

Con toda solemnidad ha sido inaugurado el «Día del Herido» en el Parque de María Luisa por la Delegación del Teatro Español Universitario, en honor de los soldados heridos hospitalizados en Sevilla.

Este día mensual fue primero inaugurado por dicha Delegación en el Palacio de Carlos V de la Alhambra por los mismos muchachos que han interpretado hoy en Sevilla un programa idéntico a aquél.

### PARTIDO DE FUTBOL

Los equipos de Aviación y Sanidad combatió hoy en el campo del Sevilla, donde acudieron los aficionados al deporte, que pasaron una buena tarde.

Un empate a dos tantos fue el resultado del encuentro.—RUBIO.

## VARIOS ACTOS EN EL ANIVERSARIO DE LA GLORIOSA GESTA DEL CUARTEL DE SIMANCAS

### Las niñas marroquíes serán recibidas hoy por el ministro del Interior

GIJON, 14.—Con motivo de celebrarse el segundo aniversario de la gloriosa gesta del Cuartel de Simancas, se celebrarán diversos actos los días 20, 21 y 22 del actual, entre ellos varios religiosos sobre las mismas ruinas del Cuartel.

El día 20 se celebrarán solemnes funerales en los que tomaron parte la Orquesta Ibérica de Sevilla, estando la oración a cargo de don Diego Tortosa. El día 21, día de la caída del Cuartel de Simancas, se celebrará la jura de la bandera por los alféreces provisionales de la Academia Militar de Avila también sobre las mismas ruinas del que fue Cuartel. En este acto tomarán parte don Julio Muñoz Aguilar y el general Orgaz, celebrándose una manifestación de antorchas como homenaje a los caídos. También tomará parte la Orquesta Ibérica, que interpretará la Marcha fúnebre de Chopin.

El día 22 se verificará el acto de entrega de banderas a fuerzas de 2.ª línea, y Organizaciones Juveniles. A este acto asistirá el ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, y el subsecretario del ministerio de Educación Nacional, señor García Valdecasas, en representación del ministro, los cuales pronunciarán discursos.

También acudirán personalidades de todos los puntos de la España liberada.

### LAS NIÑAS MORAS, EN VIAJE POR ESPAÑA

BURGOS, 14.—Ha llegado hoy a esta capital la comisión de niñas moras que, invitadas por el ministro del Interior, han recorrido Andalucía y otras regiones españolas.

Mañana serán recibidas por el señor Serrano Suñer y cumplimentarán a la hija del Caudillo, Carmencita Franco Polo.

Las niñas moras se muestran encantadas por el entusiasmo y cariño de que han sido objeto en todos los puntos recorridos en su viaje, que pronto darán por terminado.

### FUNERALES POR LOS SACERDOTES ASESINADOS

ZARAGOZA, 14.—En la iglesia parroquial de Puebla de Segur se celebraron funerales por las almas de los nueve sacerdotes de dicho pueblo que fueron asesinados por las hordas marxistas.

Amontona tu chatarra a la puerta de tu cortijo, y cuando llegue el camión entréglala, que España la necesita.

## Imposición de una corbata a la bandera de la Adoración Nocturna

### Se celebra el primer aniversario inaugural de la Capilla de la Misericordia

En la noche de ayer se celebró en la capilla de la Misericordia, sede de la Adoración Nocturna, una solemnidad doble. La imposición de una corbata con los colores nacionales a la bandera de la Sección Adoradora. Comenzó el acto con la salida de la guardia a los acordes del «Vexilla Regis». A continuación el presidente de la Obra explicó brevemente el significado de la primera parte del acto que se celebra, ordenado por el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española, que con esto quiere dar un mensaje a los extranjeros que calumnian nuestra institución, tachándola de desafecta al Movimiento nacional.

El sacerdote don José Pérez Carrillo impuso el lazo a la bandera y acto seguido rezó tres padrenuestros por España, el Caudillo y la Iglesia, y seguidamente los adoradores asistentes, a la cabeza de ellos el Consejo Diocesano, desfilaron para besar la bandera.

Se reza un responso por los caídos por la Patria, se manifiesta Su Divina Majestad y sube al púlpito don Francisco González López, canónigo magistral de la S. I. Catedral. Dice cómo para los adoradores es de júbilo la noche en que se conmemora el día feliz en que la Adoración tuvo casa propia y Jesús un nuevo «palomarcico» al modo terrestre, porque aunque la iglesia de la Adoración no es conventual se adora en ella a Cristo Sacramentado como en un convento.

Explica las concomitancias del acto que se celebra con el encuentro que relata el evangelista San Lucas entre Jesús y Zaqueo el publicano. Recuerda las palabras de don Alfonso XIII ante el Papa: «El día en que España deje de ser católica dejará de ser España». Encarece a los asistentes que pidan al Corazón Divino que imprima su huella en todos los españoles y especialmente en los aún sumergidos en el error, y esto sin olvidar la intercesión de María, cuya fiesta de la Ascensión a los cielos comenzará dentro de breves momentos.

Se cantó un «Tedeum» y a continuación el «Magnificat» y después comenzó el «Invitatorio» y la vigilia ordinaria.

Además de los adoradores asistieron a estos actos numerosos fieles.

## EL PRESIDENTE DE PORTUGAL LLEGA A EVORA

### El Emir Saud permanecerá en Londres durante dos meses

EVORA, 14.—A bordo del vapor «Angola» llegó el presidente de la República portuguesa, general Carmona. Fue recibido por las autoridades y numeroso público.

Más de dos mil obreros indígenas desfilaron ante el señor Carmona, aclamándolo.

Por la tarde zarpó el buque que conduce al presidente de Portugal, dándole escolta el crucero «República». Numerosas embarcaciones acompañaron al «Angola» hasta alta mar. Al zarpar, se dispararon morteros y se cantaron himnos patrióticos.

### EL EMIR SAUD VA A LONDRES

PARIS, 14.—El emir Saud, hijo primogénito de Ibn Saud, acompañado de sus hermanos y 15 personas de sus séquito se han instalado en un gran hotel del centro de la capital. Según ha declarado a los informadores un secretario del emir Saud, el viaje de éste carece de carácter político y se debe sólo a motivos de salud. El emir partirá el martes por la mañana para Londres, donde pasará dos meses.

### LA VISITA DEL REGENTE DE HUNGRIA

BERLIN, 14.—Los periódicos comentan la próxima visita a Alemania del regente de Hungría, considerándola de gran importancia para la amistad de los dos países.

## HAN QUEDADO EN NUESTRO PODER IMPORTANTES YACIMIENTOS DE PLOMO

### «La paz no será concertada sino dictada»

SALAMANCA, 14.—Una de las principales consecuencias de la ocupación por las tropas nacionales del distrito de Cabeza de Buey ha sido haber quedado en poder de la España de Franco importantes yacimientos de plomo que se hallaban abandonados y que en breve volverán a explotarse para beneficio de la economía patria.

### «LA PAZ SERA DICTADA»

SALAMANCA, 14.—En la «Acción Francesa» J. de L. B. escribe que la ofensiva roja en la orilla derecha del Ebro fué cortada desde el primer momento.

Crear que pueda cansarse a las tropas nacionales y hacerles admitir la idea de un compromiso es vana ilusión. El Generalísimo Franco no abandonará la empresa hasta conseguir la victoria final. Suponer otra cosa es una quimera. La paz no será concertada, sino dictada.

### LA RECONSTRUCCION DE LA ESPAÑA NACIONAL

BERLIN, 14.—Los periódicos comentan la reconstrucción de la España nacional en su aspecto de reorganización agrícola.

Un periódico publica un artículo estudiando minuciosamente la revalorización del agro español que se lleva a cabo.

### Evocaciones del Maestrazgo

## EL ARZOBISPO QUE SE BATIÓ EN LA GUERRA

Esta conquista ya consumada por los Ejércitos de España de aquellas abruptas y legendarias tierras del Maestrazgo ha hecho evocar a cronistas e historiadores proezas y episodios del pasado: estampas de aquellas guerras civiles que tanto ensangrentaron las tierras levantinas no en mucho como ahora ni tampoco la igualaron en episodios de heroísmo y valor. Exigente la actualidad con la resurrección del pasado es forzoso someterse a ella y revivirlo, con otro episodio, con otro episodio más.

Había reconocido la Monarquía el generalísimo don Ramón Cabrera y el Gobierno de Cánovas, como se ha recordado ahora, reconoció a los que entonces se llamaban facciosos, honores y entorchados, acogiéndose a este decreto de amnistía casi todos los que a la pérdida del Maestrazgo se refugiaron en el extranjero.

Había en la facción un capitán de Caballería, don Fernando Colbeti, y con él peleando bravamente en la campaña un teniente, don Vicente Casanova. Terminó la guerra, y el capitán sin querer acogerse al decreto de Cánovas, marchó al Bélgica, caso allá y en la nación belga vivió, mucho tiempo. Pasaron treinta años y don Fernando Colbeti vino a España reclamado por ciertas herencias de familia y residiendo en Almería se encontró con que el Cardenal Arzobispo de Granada era don Vicente Casanova.

¿Pero sería posible? ¿Su teniente de Caballería de aquellas bravas luchas del Maestrazgo? No, no podía ser. Pero Colbeti indagó y rebuscó y dió en efecto con el hecho de que el teniente Casanova, acogido a la amnistía monárquica pasó a España, hizo los estudios de sacerdote, yendo a parar a Madrid donde fué párroco del Buen Consejo.

Y el antiguo capitán de las fuerzas facciosas de Cabrera, no esperó más. Treinta años habían pasado de la guerra y parecían unas horas vividas no más! ¿Qué había pasado en la vida de Casanova?

Una mañana, en el palacio arzobispal de Granada penetraba el capitán

de Caballería, aquel de las fuerzas carlistas, presentando su tarjeta al familiar de Su Eminencia.

«Fernando Colbeti! Que pase, dijo el cardenal. Y cuentan que al penetrar en el despacho tapizado de rojo damasco se adelantó el Cardenal hacia la puerta y cuadrando hacia el recién llegado dijo: «A la orden de usted, mi capitán». Y así se desarrolló una entrevista efusiva de los recuerdos del Maestrazgo en un palacio arzobispal. ¿Pero cómo?

Hemos dicho que el teniente Casanova llegó a párroco del Buen Consejo de Madrid. Y hemos de agregar que siéndolo, el Ministerio de Gracia y Justicia formó una terna, dando orden el ministro de hacer Obispo de Madrid al párroco del Buen Suceso, virtuoso sacerdote que dirigió muchos años el culto, adonde acudía todos los sábados la real familia para rezar la Salve. En el Ministerio se equivocaron y consignaron en el Decreto el nombre del párroco del Buen Consejo, en lugar del Buen Suceso. Lo que fué buen suceso para don Vicente Casanova, el antiguo teniente faccioso, fué encontrándose en la «Gaceta» hecho obispo por el error padecido en el Ministerio.

El destino de este hombre inteligente le llevó a más. Siendo párroco del Buen Consejo casó en matrimonio que bendijo a doña Casilda Sáenz de Heredia con don Miguel Primo de Rivera y pasados los años, al encontrarse el general jefe del Gobierno de la Dictadura con la necesidad de hacer una propuesta de Cardenales, entre los obispos que le sometieron, como en ella se encontraba el obispo Casanova, le incluyó, así llegó a Cardenal. Así se convirtió por vez primera en Cardenal al Arzobispo de Granada.

Así llegó a Cardenal el teniente de Caballería don Vicente Casanova, que en las tierras del Maestrazgo, hoy liberadas para España, se batió firme y recio, en otra hora y en otros tiempos en que los ideales se ventilaban en el campo de la guerra, con otros modos, sin tantas crueldades, con menos ruina y un menor dolor.—R. de San Simón.

LOS COMBATIENTES EN USO DE LICENCIA PODRAN CAZAR GRATUITAMENTE

Una orden del Ministerio de Agricultura, en tal sentido

BURGOS, 14.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden del ministerio de Agricultura que demuestra una vez más la justa deferencia que se tiene con nuestros heroicos combatientes. Esta orden se refiere a los oficiales, clases, tropas, milicias, etcétera, de los Ejércitos españoles de tierra, mar y aire que se encuentran de regreso temporalmente de los frentes, en la zona de retaguardia en uso de un buen merecido descanso, para que puedan dedicarse gratuitamente al ejercicio de la caza sin más limitación que las establecidas en las leyes cinegéticas.

La caza capturada por la utilización de la mencionada autorización no podrá ser objeto de venta.

## AUXILIO SOCIAL

Privarte de un capricho de tus muchos diarios no supone nada para ti, español de la retaguardia. Suprime solo uno por día y dedica su importe a prestar tu ayuda a AUXILIO SOCIAL, que ayuda al Caudillo para hacer una ESPAÑA grande